
Tempusgebrauch in konjunktivischen Gliedsätzen 
 

Im Satzgefüge ist es wichtig, das Zeitverhältnis zwischen Hauptsatz und 

Gliedsatz zu beachten. Ein Gliedsatz kann im Verhältnis zum Hauptsatz  
 

   vorzeitig  

   gleichzeitig  

   nachzeitig  

 

sein. Dabei richtet sich das Tempus im Gliedsatz danach, welches Tempus im 

Hauptsatz steht.  

 

Übergeordneter Satz Abhängiger Satz 

 Vorzeitigkeit Gleichzeitigkeit Nachzeitigkeit 

Präsens / Futur 
Konjunktiv 

Perfekt 

Konjunktiv 

Präsens 

PFA + sim, sis, sit 

… 

Imperfekt / Perfekt / 

Plusquamperfekt 

Konjunktiv 

Plusquamperfekt 

Konjunktiv 

Imperfekt 

PFA + essem, esses, 

esset … 

 
 

Hauptsatz Präsens – Gliedsatz gleichzeitig 
 

Nescio, quid agas.   Ich weiß nicht, was du machst. 

Hauptsatz Präsens – Gliedsatz vorzeitig 
 

Nescio, quid egeris.   Ich weiß nicht, was du gemacht hast. 

Hauptsatz Präsens – Gliedsatz nachzeitig 
 

Nescio, quid acturus sis.   Ich weiß nicht, was du tun wirst. 

Hauptsatz Vergangenheit – Gliedsatz gleichzeitig 
 

Nesciebam, quid ageres.   Ich wusste nicht, was du machtest. 

Hauptsatz Vergangenheit – Gliedsatz vorzeitig 
 

Nesciebam, quid egisses.   Ich wusste nicht, was du gemacht hattest. 

Hauptsatz Vergangenheit – Gliedsatz nachzeitig 
 

Nesciebam, quid acturus esses.  Ich wusste nicht, was du tun würdest. 


